

(Продолжение. Начало на 1–41-й стр.)

20 сентября по приглашению Уполномоченного по защите прав предпринимателей в Волгоградской области О.В. Устиновой Е.Н. Артюх была модератором стратегической сессии «Реализация реформы налогового законодательства» в рамках конференции «Бизнес в новых реалиях» в Волгограде¹⁰⁹.

16 октября по приглашению Уполномоченного по защите прав предпринимателей в Челябинской области А.Н. Гончарова Уполномоченный участвовал в конференции «Актуальные риски и ключевые факторы сохранения бизнеса» (г. Челябинск). Е.Н. Артюх рассказала о проблемных вопросах защиты субъектов предпринимательства и их руководителей по административным делам в ходе сессии «Ответственность директоров и контролирующих лиц, имущественные интересы собственников».

Во всех перечисленных мероприятиях участвовали и региональные уполномоченные.

2024 год объявлен Президентом Российской Федерации В.В. Путиным Годом семьи¹¹⁰. И мы не могли не отозваться на запрос бизнеса относительно регулирования и поддержки семейного предпринимательства.

Семейное предпринимательство фактически существует и сложилось как социально-экономический институт. По некоторым экспертным оценкам до 80 процентов субъектов МСП – это семейные компании. Среди россиян, которые хотели бы открыть свое дело, 66 процентов не против вести бизнес со своей семьей¹¹¹.

1 июня в рамках II Международного женского форума «Крепкая семья – основа государства» (г. Екатеринбург) на секции «Семейный бизнес» обсуждались перспективы правового регулирования семейного предпринимательства. Модераторами секции выступили Е.Н. Артюх и Т.В. Буцкая, депутат Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации, первый заместитель председателя Комитета Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации по защите семьи, вопросам отцовства, материнства и детства, член Комиссии Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации по обеспечению жилищных прав граждан, координатор федерального партийного проекта «Крепкая семья». Среди спикеров и слушателей секции были зарубежные гости. Всего наша секция заинтересовала около 150 участников. По итогам обсуждения были подготовлены рекомендации для законодателей, органов исполнительной власти, делового сообщества¹¹².

23 августа Уполномоченный участвовал¹¹³ в XII Международном бизнес-форуме «Слет успешных предпринимателей» (г. Тюмень) по приглашению А.С. Калинина, Президента Общероссийской общественной организации малого и среднего предпринимательства «ОПОРА РОССИИ». На площадке координаторов проектов партии «Единая Россия» «Предпринимательство» и «Выбирай свое» Уральского федерального округа Е.Н. Артюх рассказала на примере Свердловской области о практике внесудебного урегулирования споров в сфере предпринимательской деятельности. На секции «Закон о семейном предпринимательстве», которую модерировали депутаты Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации С.И. Морозов, первый заместитель председателя комитета Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации по региональной политике и местному самоуправлению, заместитель руководи-

теля фракции «ЕДИНАЯ РОССИЯ», и Т.В. Буцкая, первый заместитель председателя Комитета Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации по защите семьи, вопросам отцовства, материнства и детства, член Комиссии Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации по обеспечению жилищных прав граждан, координатор федерального партийного проекта «Крепкая семья», Е.Н. Артюх выступила с предложениями о регулировании семейного предпринимательства, снижении их налоговых и имущественных рисков при наследовании.

В течение года Е.Н. Артюх и сотрудники Аппарата Уполномоченного участвовали в 36 региональных мероприятиях по правозащитной тематике, организованных Аппаратом Уполномоченного при Президенте Российской Федерации по защите прав предпринимателей с использованием видео-конференц-связи.

Региональное сотрудничество реализовывалось и в ходе мероприятий, организованных самим Уполномоченным.

6.2. Организация мероприятий по региональному сотрудничеству

Государственный правозащитник продолжил сотрудничество с Центром регуляторных компетенций – экспертной и методической площадкой, работающей на базе Уральского экономического университета. Во время Уральского недели бизнеса 28 мая в рамках мероприятий, посвященных Дню российского предпринимательства, совместно с Центром был организован и проведен круглый стол «Практики эффективного диалога бизнеса и власти: клиентоцентричный подход». В ходе очного и по видео-конференц-связи диалога более 70 представителей науки, власти и предпринимательства из 22 регионов России обсудили вопросы выстраивания эффективного диалога бизнеса и власти¹¹⁴. Одобренные Правительством Российской Федерации Декларация клиентоцентричности и Стандарт «Государство для бизнеса» содержат требования по внедрению клиентоцентричного подхода в государственном управлении при взаимодействии с субъектами предпринимательской деятельности. В ходе мероприятия обсуждалась адаптация Стандарта в регуляторной политике к процессам разработки и обсуждения проектов актов с экспертным сообществом.

Одно из самых масштабных мероприятий в юридическом сообществе – Всероссийский форум «Юридическая неделя на Урале» (далее – Юридический форум). Организаторами его являются Уполномоченный, Свердловское региональное отделение Общероссийской общественной организации «Ассоциация юристов России» и федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования Уральский государственный юридический университет имени В.Ф. Яковлева (далее – УрГЮУ).

В 2024 году Юридический форум прошел в Свердловской области в шестнадцатый раз и с 7 по 12 октября собрал на своих площадках правозащитников и предпринимателей, нотариусов и прокуроров, адвокатов и практикующих юристов, ученых-правоведов и представителей самых разных публичных органов, которые обменивались опытом, дискутировали, просвещали и выработывали эффективные решения профессиональных задач в изменяющихся современных условиях. В 54 мероприятиях форума приняли участие 3 240 человек из 57 регионов страны. Приветствие участникам Юридического форума направили Губернатор Свердловской области Е.В. Куйвашев, депутат Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации, первый заместитель председателя Комитета Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации по защите семьи, вопросам отцовства, материнства и детства, член Комиссии Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации по

обеспечению жилищных прав граждан, координатор федерального партийного проекта «Крепкая семья» Т.В. Буцкая, Глава Екатеринбурга А.В. Орлов.

Уполномоченный совместно с деловыми партнерами в рамках Юридического форума провел 9 мероприятий¹¹⁵, участниками которых стали 658 человек – представители Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации и Законодательного Собрания Свердловской области, Федеральной налоговой службы и Управления ФНС по Свердловской области, Главного управления Министерства юстиции Российской Федерации по Свердловской области, прокуратуры Свердловской области, Арбитражного суда Свердловской области и Свердловского областного суда, региональных министерств, бизнес-объединений, Уполномоченный по правам человека в Свердловской области, Уполномоченный по правам ребенка в Свердловской области, представители академической науки, эксперты и предприниматели.

Традиционно в наших мероприятиях участвуют коллеги – региональные уполномоченные, сотрудники их аппаратов, общественные помощники и эксперты. На Юридическом форуме в 2024 году 28 наших коллег из 19 субъектов Российской Федерации¹¹⁶ приняли участие в обсуждении актуальных для предпринимателей и государственных правозащитников вопросов. Дискуссии, обсуждения и разъяснения мы проводим в целях предупреждения правовых предпринимательских рисков, своевременной подготовки к изменяющемуся регулированию и для обмена лучшими правозащитными практиками.

7–9 октября нами был проведен ряд мероприятий.

Межрегиональное совещание уполномоченных по защите прав предпринимателей в субъектах Российской Федерации по обмену наиболее эффективным правозащитным опытом. В ходе совещания были представлены доклады: «Защита субъектов предпринимательской деятельности по делам об административных правонарушениях: виды, особенности, тенденции (о различиях защиты в судах общей юрисдикции и арбитражных судах, о влиянии решения Конституционного Суда Российской Федерации на контрольно-надзорную деятельность)»; «О проблемах практики применения отдельных положений КоАП РФ при осуществлении защиты субъектов предпринимательской деятельности»; «Роль личного участия уполномоченного в судебных спорах»; «Роль уполномоченного по защите прав предпринимателей в досудебном урегулировании споров»; «Расширение цифровых сервисов для бизнеса через использование ГИС, проблемы и варианты решений».

По итогам обсуждения¹¹⁷ был отмечен положительный опыт личного участия уполномоченного в судебной защите, а также внесудебном урегулировании и развитии примирительных процедур, предложен досудебный порядок взаимодействия с монопольными участниками рынка (сетевые компании). Отмечено, что нарастающая цифровизация порождает технические сбои и ошибки в программном обеспечении, имеющие негативные юридические последствия для невиновных предпринимателей, чьи права оказываются нарушенными.

¹¹⁵ <https://uzpp.midural.ru/news/show/id/2017>.

¹¹⁶ Из Владимирской, Иркутской, Калининградской, Курганской, Новгородской, Оренбургской, Томской, Тюменской, Челябинской областей, Красноярского, Ставропольского, Пермского и Приморского края, города Москвы, Удмуртской Республики, Республики Алтай, Республики Башкортостан и Республики Калмыкия, Ханты-Мансийского автономного округа – Югры.

¹¹⁷ Выступили: В.А. Дубровин, начальник юридического отдела Аппарата Уполномоченного; Е.Н. Кашина, начальник отдела правового обеспечения и рассмотрения обращений субъектов предпринимательской деятельности Аппарата Уполномоченного по защите прав предпринимателей в Пермском крае; Г.Э. Абушенко, консультант юридического отдела Аппарата Уполномоченного; О.В. Загитова, Уполномоченный по защите прав предпринимателей в Красноярском крае; И.Е. Абрамова, Уполномоченный по защите прав предпринимателей в Республике Башкортостан; П.М. Меньшиков, Уполномоченный по защите прав предпринимателей в Тюменской области; П.А. Аветиков, руководитель Аппарата Уполномоченного по защите прав предпринимателей в Ставропольском крае.

(Продолжение на 43-й стр.)

¹⁰⁹ https://uzpp.midural.ru/news/show/id/2010/news_category/main.

¹¹⁰ Указ Президента Российской Федерации от 22.11.2023 № 875 «О проведении в Российской Федерации Года семьи».

¹¹¹ Совместное исследование сервиса Работа.ру и АО «Деловая среда» в июле 2023 года (опрошено 3 200 респондентов из числа экономически активного населения России старше 18 лет в разных регионах): <https://press.rabota.ru/66-rossiyan-khoteli-by-vesti-semeyniy-biznes>.

¹¹² https://uzpp.midural.ru/news/show/id/1959/news_category/main.

¹¹³ https://uzpp.midural.ru/news/show/id/1998/news_category/main.

¹¹⁴ <https://uzpp.midural.ru/news/show/id/1957>.